

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Érkezésvérvó 10 frt - kr.  
Felíróre 5 " " "  
Negyedévre 2 " " "  
Egy hónapra 1 " " "

Egyen szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Nagy hasákon petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s (3bbes) hirdetések alk. szorint jutányos aron vetetnek fel. Bolyg-dij minden külön bejegyzésért 30 kr.

## Szervezkedjünk.

A lezajlott választások alatt pártunk több mint hetven kerületben küzdött a kormánypárttal.

Sok helyen győztünk, az erőszak nyomása és a hulló pénzzápor daczára.

De sok helyen elestünk; egyedül állottunk a tusában, semmi pártban sem találhattunk de még csak nem is kereshettünk szövetségeseket.

Nekünk minden hatvanhetes alapon álló pártok ellenfeleink, de ellenfeleink mind oly pártok is, melyeknek a szabadság és igazi szabadelvűség nem képezik életfeltételeiket.

Egyedül álltunk tehát és védtük fellegvárainkat, a tiszta hazafiság és rendíthetlen elvhűség fellegvárait.

Győzelmeinkből és vereségeinkből ugyan azt a tanulságot kell levonnunk:

Győztünk ott, hol kellőleg szervezve voltunk, és jelöljeink megbuktak ott, hol szervezetünk hiányos volt.

Ilyen volt több helyen, hol nem elég korán kezdtünk szervezkedni.

E tényekből azonban sehöl sem következtethető mulasztás; tudjuk, mily nehéz a kerületeket szervezni az általános választások után; és tudjuk, mily nehéz az esetleges szervezetet évekig fentartani.

A magyar faj számos erényei közt hiába keresnők a kitartást; a szervezkedés lassu munka, hangyaszorgalom kell hozzá; évek során át rakni porszemét porszemre, kimeríti sokaknak türelmét.

De a mi türelmünk legyen kifogyhatatlan.

Szervezkedjünk!

Minden általános választások után érezte pártunk a tökéletlen szervezkedésnek káros hatását és minden ily alkalommal megfogadta, hogy jövőre más-kép lesz.

Most azonban a szervezkedés eszméje parancsolólag lép fel és fogadásunknak eleget kell tenni.

Minden új általános választás többé és többé kerül; eljön majd az idő, hogy ránk fog illeni az, a mit a régi Rómáról szoktak mondani: Venalis populus, venalis curia patrum: eladó nép, eladó szenatus.

Az ilyen eszközökkel szemben csakis erős szervezkedéssel és lelkesedéssel lehet győzni.

Szervezkedésünket olvasóköroeknek mentől sürűbb felállítása nagyon előmozdithatná.

Kérjük tehát párthiveinket, hogy alakítsanak olvasóköroket mindenütt, ahol eddig nincsenek, de válaszszók meg jól köreik hirdapjait, nehogy tendenciózis és elferdített közlemények mérget csepegtethessenek tiszta, becsületes sziveikbe.

De nemcsak a szervezkedés, hanem a lelkesedés is tud győzni, mert lelkesült embert megvenni nem lehet.

De lelkesedni csak tisztán körvonalozott elvekért lehet, a bizonytalan mindig kételyt és lehangoltságot kelt.

Vétkezik tehát az, ki a nép lelkesedését igyekszik lehűteni, kiölni, mert e lelkesedni tudásban rejlik hazánk jövője és jogainknak védbástyája.

A hol lelkesedni tud a nép, ott győzni is tud; a hol szervezve van a nép, ott megtörik rajta a hatalom erőszaka, mint a tenger árja megtörik a szirtnek lábainál.

Ne nyugodjunk tehát; ne halaszszuk a szervezkedést ismét a jövőre most belátja mindenki szükségét annak, hogy felépítsük védbástyáinkat; lássunk hozzá; mireánk, mint az országgyűlés legnagyobb ellenzéki pártjára, nagy felelősség hárul; mi helyt is fogunk állani, de hiveink a vidéken is álljanak helyt.

A kezdeményezésnek a vidékről kell jönni, ott kell hogy érezze a vidék annak szükségét, hogy szervezkedését fentartsa, lelkesedésének tápot adjon folyvást.

Emlékeztetni fogjuk e kérelmünkre a vidéket; sürgetni fogjuk, mert a haza függetlenségéről, a magyar nemzet jólétéről van szó!

E célok oly magasztosak, hogy méltók arra, hogy egész életünket lekössék!

Kossuth Ferencz

**Uj vámtörvény.** A pénzügyminiszteriumban tárgyalások folynak a jelenleg érvényben levő vámtörvény és vámszabályzat reformálására. Az osztrák kormány már tavaly foglalkozott ezzel a dologgal s el is készítette az új vámtörvény tervezetét, mely most alapjául szolgál a magyar pénzügyminiszteriumban folyó tárgyalásoknak. Az új törvény a jelenlegi, közel 60 év előtt megállapított szabályzatokat modern alapon reformálja s a két kormány álláspontja egybehangzó lesz, úgy élmár a jövő év folyamán törvényhozási tárgyalásra kerülhet.

A banktárgyalások ügyében megint némi feszültség támadt a két kormány és az osztrák-magyar bank között. A bank vezértanácsa ugyanis tegnapi ülésben konstataálta, hogy a bank ingatlanainak értékelése, továbbá a kormánybiztosok hatásköre tekintetében jelentékeny a nézetkülömbőség. A vezértanács semmi esetre sem hajlandó megengedni azt, hogy a kormánybiztosok vétő-joga, mely általában tisztázatlan, a kamatlábemelésre és közgyűlésre és a fegyelmi eljárásra is kiterjesztessék, mert ezzel a bank egész autonómiáját megszőntnek véli. Azt is kimondotta a vezértanács, hogy nincs kilátás arra, miszerint az új bank-szabályzat a februári közgyűlésig rendbe jöjjön.

## Bizalom Kossuth Ferencznek.

(Saját tudósítónktól.)

B.-Diószeg, nov. 11.

A b.-diószegi 48 népkör, megbotránkozva a »Független Ujság« cz. lap folyó évi 45. számában olvasottakon, melyek szerint ama lap szerkesztősége Kossuth Ferencz eljárását, a képviselő választásoknál rosszalólag bírálgatja, a következő nyilatkozatot küldte ma a szerkesztőségnek és Kossuth Ferencznek;

### Nyilatkozat.

A bihar-diószegi 48-as népkör nevében alólírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, miszerint a »Független Ujság« folyó évi 45. és azt megelőző számaiban ezen lap szerkesztősége által az országos függetlenségi 48-as anyapárt, de főleg annak nagydídemű vezére Kossuth Ferenczszel szemben elfoglalt álláspontját és bírálatát a leghatározottabban rosszaljuk s elítéljük — nevezett lapot, mely címét — a szerkesztőség elvétől eltérőleg — helytelenül választotta, körünk-ből kikűszöböljük, arról — jöllehet előfizetését a folyó év végéig kiegyenlítettük — ezennel lemondunk s kijelentjük, hogy ama lapot körünk minden tagja megveti.

Ezen nyilatkozatra minket az országos függetlenségi és 48-as anyapárt valamin,

annak nagynevű vezére iránti lankadatlán és tántoríthatlan bizalmunk készített.

Mely nyilatkozat a »Független Ujság« szerkesztőségének és Kossuth Ferencnek, mint az országos függetlenségi és 48as anyapárt vezérének egy-egy példányban megküldetik.

Kelt a bihar-diószegi 48-as népkör 1896. évi nov. 8-án tartott gyűlésén.

Veres Bálint  
elnök.

Ezen nyilatkozatot a népkör Kossuth Ferencnek a következő sorokkal küldte meg:

Milyen tisztelt Hazánkia! Amidőn a »Független Ujság« kifakadásai folytán kelt s ama lap szerkesztőségének is megküldött nyilatkozatát van szerencsénk mellékelni, biztosítjuk Nagyságodat, hogy igen tisztelt személye miként Diószeg közég közönsége előtt, úgy az egész magyar nemzet előtt is csak magasabbra nő, ily s ehhez hasonló vadak nem képesek a magyar embernek Nagyságod iránt viseltetett bizalmát legkevésbé sem megtántorítani.

Fogadjon Nagyságod, valamint a vezetése alatt álló országos függetlenségi és 48as anyapárt feltétlenül bizalmunk és tiszteletünk kifejezését.

B-Diószeg, 1896. november 2.

A b-diószegi 48-as népkör nevében:  
Hazafini üdvözléssel:

Veres Bálint  
elnök.

### Hogy lett meg Polónyi Szoboszlón?

— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becsés lapja egyik legközelebbi számában: »Quousque tandem?»

### A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

#### A Saint-Cyri kisasszonyokról.

Ifjabb Möricz Páltól.

Dunya mindjárt az első napokban benső barátságot kötött egy vendéi nemes ur leányával, ki vele egykoru volt.

Együtt tanultak, együtt szórakoztak zenén, kézimunkán. És miután Dunya a francia nyelvet is mihamar elsajátította, hat együtt olvasták az akkor kedvelt regényeket is. — Fenelon »Aventure de Télémaque«-ját sokszor atolvasták. És Dunya sokszor sirva kísérte a hü Telemaque, míg végül az feltalálta Ulysses apját. — És midőn Dunya megkérdezte barátjától, hogy vajjon Pár stól messze esik e a Hesperidák kertje? — barátja megmagyarázta neki, hogy a bünbánó Idomeneus — a XIV. Lajos király. Protesilaos — gyűlölt Louvois miniszter és Kalypso — az a hajdani mindenható, fényes kegyencznő Montespán, a kit a szenteskedő Maintenon váltott föl.

Azian Telemaque után a »Gil Blas« és a »Sant'ardög«, melyeket Lesage írt — következett. És Dunya dobogó szívvel szálott a vig Kleopanthal és a sánta Asmodiával Madrid magas tornyaira, midőn az éjszakai esendben az ördög egy intésére leröpültek a palotákról, a konyhokról a tetők és padlások, feltárván az emberi nyomor, erény bün és

csimü vezércikk figyelmünket nagyon megragadta s ebből azt láttuk, hogy a Debreczen hű önmagához, hű az igazi függetlenségi eszmékhez, mikor a rágalmozókat méltó módon korbácsolja. Tisztelet és üdvözlét a Debreczennek!

A napi sajtó, így különösen az Egyetértés s más fővárosi lapok mostanában állandóan tárgyalták a hajdu-szoboszlói feltűnést keltő választást. A közvélemény ország-szerthe úgy volt meggyőződve, hogy Polónyi Géza itt képviselő többé nem lehet. — Nem lehet egyszerűen azért, mert gyanus politikai magaviselete lehetetlenne tette egy ilyen kerület képviselőre: Ugron. Áskálódott, gyanúsított, rágalmozott, piszkolódott. Jól emlékezhetik a debreczeni függetlenségi polgárság is, hogy mikor Kossuth Ferencz Debreczenben volt, Polónyi Géza nem várták, nem is fogadták, mert lejövételét se nem óhajtották, se nem kérték.

Maga a szoboszlói polgárság is megelégette képviselője csufos alakoskodását s ha ideje korán vezére akad, ma már nincs többé Polónyi Szoboszlón. Elfutta volna a népakarat vissza Nyitrába!

Nem volt azonban, a ki a népet vezesse s bizonyos határozott állásfoglalásra bírja. — Ezalatt a függetlenségi ugynevezett anyapárt itteni vezérei: Hetey Ignác városi tisztiügyész és Dr. Kiss Sándor erős kézzel hozzáfogtak — Polónyi kitarótan pénzelték őket a Polónyi-párt szervezéséhez. Nem az igazi függetlenségi párt volt már ez, hanem Polónyi párt. — Magukhoz vették a város egyik tekintélyes és nagyon jóra való polgárát, M. Tóth Pál függetlenségi eszmék leple (és nem az igazi függetlenségi meggyszóddé) révén lábáról levették. Nem pénzzel, hisz M. Tóth

hiuskodás minden rejtett képait. »Ah hol! merre járhat az a bűvész, varázsló Asmodeus mondja« Dunya barátjának, a ki felnyitja a börtönöket, szétéri a láncokat, zárcakat? »Csak várj!« mondta barátja, »a mi időnk is elköve kezik...«

Maintenon asszonyt az uőbbi időkben csak a régi, párisi barátjai látogatták, mivel a hitetlenkedő regenssel és udvaronczaival szakított, szellem és ördögidézőknek nevezve őket, habár a növendékek jól tudták, hogy a marquis is, ki fét a haláltól, sokat elzárkózott kóbor kártyavetőnőkkel, csillagászokkal sőt hogy még az akkortájt divatos szellem idéző bűbajosok szemfényvesztő komédiáinak, is hitelt adott.

A Maintenon asszony öreg barátjai közül különösen egyet gyűlöttek a növendékek, egy szépség tapaszsal, festékekkel mindenféleképen kifatalított öreg marquist, akit edeskeppessége miatt a leányok csakugyan »Caramel marquisnak« is nevezgettek.

És ez az örökké mosolygó, lágy, nőies menüett lépésű öreg marquis nemcsak Maintenon asszonynak hordta be a »Journal des Savants« legújabb füzetét, hanem a kisasszonyoknak is hozott mindig valami ajándékokat, például: — egy üvegcsé szentelt vizet — fogfájás ellen, vagy valami szent könyvecskét Rómából a hamis, bünös álmok ellenében és rendszeren egész csomó cukros nyalánkságokat.

Pál becsületes ember és jó hazafi, hanem a Polónyi féle ámitásokkal, ferdítésekkel, Kossuth Ferenczről és pártjáról terjesztett alattomoskodásokkal. M. Tóth a választóközönség előtt nagy becsülésben részesült s így a szoboszlói szavazatok nagy része az ő közreműködésével biztosítva lett. Különösen kitűnt a Kossuth Ferencz és pártja gyalázásánál a Polónyi által szuggerált Kiss-család, névszerint dr. Kiss Sándor, Kiss Pál, Kiss Dániel és Kiss László. Az ő atyjok tántoríthatlan elhűségű ember volt, id. Kiss Dániel, ki a hajdu-szoboszlói kerületet függetlenségi programmal több ízben képviselte. A Polónyival való barátkozás, ölekezés eredménye lett a szoboszlói viszonyoknak a Szentesihez hasonlóvá fajulása. Persze ez részokról — mint köztudomásu — anyagi haszonnal is járt és jár. Mert ingyen dolgozni nehéz dolog olyan férfiaknak, a kik György Elek s még előbb Högyes Károly függetlenségi képviselők választása alkalmával sehol sem voltak találhatóak a csupán lelkesedés által összetartott mérközésnél.

Jól tudja mindenki, — erre egész Hajdu-Szoboszló város tanubizonyoságom, hogy a Kiss család soha senkivel semmi jót nem tett, a tarsadalm köréből riedegen visszahúzódva élnek semmi közszépra nem áldoznak, közügyekben reszt nem vesznek s ha valamit, a mit véghezvisznek, az emlékezet okáért feljegyezni lehetne, csak az a tény, hogy szeretnek izgatni a fenálló intézmények ellen s ha van népszerűségök, ezekre a dolgokra vezethetők vissza. Nem említem föl azt a barbárságot rólok, hogy a zsidókat meg ma sem tartják embereknek, mert ez már sületlenség és műveletlenségnek látszanék. Ilyen kezekbe van lelévea Polónyi-párt vezetősége. Inteligens embert, elfogulatlanul gondolkozó gazdálkodót haszalan kerestünk volna azon a

És a hamis kisasszonyok a nyalánkságokat jóízűen meg is ették, hanem a könyvecskéket meg a szentelt vizes üvegcséket kidobták az ablakon.

Különben azt is susogták »Caramelról«, hogy nem is olyan szent, mint a milyenek mutatja magát, mivel otthon a birtokán magához hasonló Tartüffekkel valóságos bacchanáliákat szokott ülni, sőt az öltözködesnél is nem komornyik, hanem férfi ruhába öltözött csinos fiatal szobaleányka segedik körülvette...

A Danilevszki regény további folyamán értesülünk arról is, hogy a »La belle pensia nnaire russe« és a vendéi nemes barátja. Csakugyan nem hiába varakoztak a lakat feltörő Asmodira, mivel mindkettőjüket megszöktették a penzionatusból, még pedig a francia kisasszonyt egy francia előkelő nemes, a kis Dunuskát pedig a szép Kassatkin orosz tengerésziszt, kinek Dunya csakugyan felesége lett, habár a mindenható csári kézből csak későbbben nyerték is ki frigyükre az áldást.

A leányzóktetés természetesen nagy port vert föl és óriási vizsgálatot indítottak, melynek az az érdekes következménye is lett, hogy kiderült, mi szerint a szökés nemcsak a legnagyobbak, a belső barátok, a felsőbb osztályokbeli ugynevezett »rózsaszínű« és »zöldek« tudásával ment végbe,

párton. Ott elvról nem lehet szó, mert azt ki g u n y o l j á k; tisztevéget nem említhetni föl, mert az m e g h á t r á l á s é s g y á v a s á g n a k bélyegeztetik részokról; higgadt megfontolás és józan gondolkodás felszínre nem kerülhet, mert az kormánypárti a r c z á t l a n s á g, m e g f u t a m o d á s és erkölcsi és politikai h a l á l. Így gondolkoznak ők! Ilyenek az ők párthivei! Ennyire sülyedtünk Szoboszlón Szégyenteljesen kellett ezeket leírnom, de az igazságért megtettem Szerkesztő Urnak.

H.-Szoboszló 1896 nov. 10.

Kéz szolgája:

Egy Kossuth-párti függetlenségi választó-polgár.

### Pótválasztások.

Az eldöntetlenül maradt mandátumok közül hatnak sorsa fölött ma fog dönteni a választó közönség. Kecskemét első felső kerületét leszámítva, a hol K o s s u t h Ferencz visszalépett H o r v á t h Ádám javára, mindenütt erős harcokat fog vívni a néppárt a kormánypárttal, kivéve a r á c z k e v e i kerületet, a hol a függetlenségi V a r s á n y i Gábor áll szemben a kormánypárt jelöltjével.

A választási előkészületekről a következőkben értesülünk:

**Kecskemét** alsó kerületében erős harc lesz Z i c h y Nándor és N a g y Mihály törvényszéki bíró kormánypárti jelölt között ámbár valószínű, hogy Zichy Nándor marad győztes, mert a papok hallatlan fanatizálást visznek véghez. Az első választásnál tudvalevőleg Z i c h y Nándor gróf 340, N a g y Mihály pedig 166 szavazatot kapott, míg a két függetlenségi jelöltre együttvéve 270-en szavaztak. A választás elnöke dr. K o v á c s Pál jogakadémiai igazgató. — M o l n á r János, S z a b ó István és M a r s o v s z k y Endre néppárti képviselők tegnap szintén Kecskemétre érkeztek.

A felső kerületben H o r v á t h Ádámot Kossuth visszalépeése folytán egyszerűen kikiáltják képviselőnek.

**Ráczkevény** a választás eredménye attól függ, vajjon a néppárti választók, vagy 4—500-an kapacitálhatók-e a Kossuthista V a r s á n y i zászlója alá.

Az első választásnál ugyanis F ö l d v á r y Miklós 1054, V a r s á n y i pedig 847 szavazatot kapott.

**Dunapatajon** rendkívül izgatottak a kedélyek, mert augusztus óta már ez a 3-ik választás. Október 28-án alig száz szavazata hiányzott F ö l d v á r y Mihálynak abszolút többséghez, a mi annál meglepőbb volt, mert 1300-an felül kapott szavazatot; a néppárti dr. Z l i n s k y r e csak 890-en szavaztak, így tehát F ö l d v á r y győzelmét valószínűnek tartjuk, bár Z e l e n y á k János és L e p s é n y i Miklós az utóbbi időben óriási agitációt fejtettek ki. Az kétségtelen, hogy a választás a késő éjjeli órákig fog tartani.

**Vácott** G a j á r y Géza polgármester és R é v é s z Béla katolikus káplán néppárti mérkőznek a döntő csatában. Az első választásnál körülbelül egyformán kaptak szavazatot. A pótválasztás elrendelése óta a z e g é s z k e r ü l e t b e n o s t r o m á l l a p o t t v a n. Minden község megvan rakva katonasággal, úgy, hogy tudósítónk értesítése szerint, a legrosszabbtól lehet tartani, bár R o b i t s e k, az új választási elnök tapintatos eljárása elejét veheti a zavargásnak.

**A szent-lőrinczi kerületben** J e s z e n s z k y Ferencz függetlenségi jelölt érdekében B o d a Vilmos, a szegszárdi képviselő do'gozik. Ellenjelölt a néppárti dr. D a r á n y i Ferencz, akinek azonban a volt kormánypárt támogatása nélkül semmi kilátása sincs a győzelemre, mert Jeszenszky 1300, Darányi pedig körülbelül 1100 szavazatot kapott az első választásnál.

**A kiscsaba-újhegyi kerületben** is most lesz a választás, mert a választási enőkség az első választás n. pján lemondott. A választás igen hevesnek ígérkezik. A kormánypárt jelöltje S i p e k y Sándor, a néppárté M i h a l i k József.

hanem még a »s á r g á k« és »k é k e k« is párfogolták, elősegítették azt . . .

Egyik »rózsaszínű« imakönyvében ugyan is megtalálták a hadnagy ur szerelmes leveleit, egy másik »zöld« ágyzákjában pedig egy — s e l y e m k ö t é l h á g c s ó t«. És hogy a szökevények a közös hálósobában át mentek egy kisebb elzárt, félreeső szobácskába, melynek ablakai a kicsinyek hálósobája felet a tóra nyíltak. A részeg kerti örök és az egyik szökevény elveszített czimeres zsebkendője pedig megadták a további magyarázatot . . .

Különben az érdekes leányszöktetés történetét következőkben adja elő D a n i e l e v s z k i:

Az 1716-ik évben, október hó végén, alkonyatkor két városi berkocsis állott meg a Saint Byri erdő szélén négy utas szállt ki belőlük. És a fák alatt egy paraszt szekér várakozott már rájuk, a szekéren nagy kosarak voltak és az utasok megparancsolták kocsisainak, hogy itt várjanak, maguk pedig bementek a paraszt szekérről az erdő sűrűbe. Jól ismerhették az utat, mivel bár e közben teljesen besötétedett, elég gyorsan haladtak a keskeny uton, a lombos fák között, míg végül megkerülvén a park kijárását és a vadaskertet, egy réten keresztül eljutottak a Saint Cyr kolostor tornyos kőfaláig. A paraszt szekér megállott a fal mellett, A kocsis pedig kopogtatott a kapun.

— Ki az? kérték a másik oldalon.

— Kertész . . . virágokért . . .

— Az ördögbe! ilyen későn? Ily sötétben, hogy szernek már virágokat?

— A hercegnél reggel bál és nagy vacsora, a leánya esküvője . . . Az ut pedig sáros, hát elkéstünk.

A kapuőr segédje elhozta a kapu kulcsot és kinyitotta a kaput. A kertészek pedig ezalatt leültek a gyepré és egy óriási öblös burgondi üveget bontottak ki, melyből megvendégelték az öröket is.

— Nos igen, nem akarok ugyan urnónkre pletykálkodni, mondta a legöregebb ör, — a palackot jól meghuzván, — de a kertbe nem akar senkit sem beereszteni, minden ki és bejárást elzárat, és amellet valóssággal kofalkodik a virágokkal. Hát illik ez egy marquise-nőhöz? Milyen virágokat parancsol?

— Mindenféle fajtát nagyapó, csak minél többet. Tetszik még egy üvegesével? A hercegi pinczéből való bor, a várnagy tisztelt meg vele bennünket.

— No azt hiszem, maguk ismerik az utat, mondta a kapuőr, detunítákat heliotropákat sötétben is szakíthatnak, hanem a rózsák! Ott a főépületnél arra vigyázzanak, mert könnyen összeszurkálhatják a kezüket.

— Hát aztán? Nem először történe! választák az utasok, kosaraikkal bemelve a kertbe. A szekeres pedig a borosüvegekkel és az örökkel ott maradt a kőfal tövében a gyeppen. És az utasok az egyik kosarat teli szed-

### Színház és zene.

#### Mikor a naiva örül.

Egyik sradi újságba olvassuk ezt a jó íxü esetet, melynek az aradi színház illatos női öltözője a színhelye, bájos hősnője pedig M é s z á r o s Giza, a nagytehetségű fiatal naivája, a kit egyik színészkolánk várszínházi előadásairól a főváros közönsége is ismer . . .

A s z á z a d v é g i l e á n y o k a t adták másodszor, mely darabban Mészáros Giza személyesíti Jaquelinét. A második felvonás végén történik, hogy Maud (Paulayné) Maximmal (Tompá) a nagy szalon felé megy, mikor Jaquelinnek be kell jönnie jelenteni, hogy Duroy Etienne anyja meghalt. Jaqueline azonban nem jelent meg.

P a u l a y n é azt hívén, hogy M é s z á r o s Giza talán nem hallotta a vég-szót, menetközben kiszólt a kúti-szák mögé!

— Jaqueline! Jaqueline!

De Jaqueline csak nem jött, Paulayné, nem tudván, mi történt, — Tompához fordult:

— Kérem Maxim, keresse meg Jaquelinét.

Egy pillanat múlva Tompa visszajött és jó rögtönzéssel ő jelentette Duroyné halálát

A darab további nagy jelenete aztán rendben folyt le.

A kik a nézőtérén észrevették az incidens-t, azt hitték, hogy Mészáros Gizát valami baj érte.

Pedig csak az történt, hogy a naiva abbeli örömeben, hogy sikerült egy nagyobb szerepben tetszést aratnia, s a zenekarból egy gyönyörű virágkosarat is nyújtottak fel neki, — e l f e l e j t e t t e, hogy a felvonás végén még valami mondanivalója is van.

És nyugodtan átöltözködött

Mikor az ügyelő berohant hozzá, akkor már a fess naivan, — hogy is mondjuk csak — két kosztüm közül egyik sem volt.

Ilyen helyzetben és hiányos toilleteben Mészáros Giza csak azt tette, a mit helyében minden más nő tett volna, — elájult. Ugy locsolta fel L e s z k a y igazgató, a ki bőszen haraggal rontott fel az öltözőbe s ott aztán

ték virágokkal, aztán egy csolnokon áteveztek a kerti tavon, mely a kolostor főépületétől e'zárta őket. Itt rózsabokrok, cserjék, magas tölgyek, gesztenyék közt emelkedett a hosszú folyosós, két emeletés épület. A felső és alsó ablakok mind sötétek voltak. Teljes csend volt. Három jövevény bement a bokrok közé rózsákat szakgatni, a negyedik pedig a tavon maradt és az evezővel néhányszor, időközökben, megcsapkodta a tó vizét.

Az utolsó evezőcsapásra halkán kinyílt a főépületen egy felső ablak, a hol valami bizonytalan fehér csillant meg. Aztán az ablakból egy selyemkötél hágesó hüngörödt alá, melyen egy magas alak tipegett le, majd utána egy másik magasabb. »Isten áldjon! Isten áldja!« sugott elfolytotton a sötét ablakból több félenk női hang.

Aztán a kötélhágesót ismét felhúzták. Az ablak bezárult. És a csónak a virágokkal megterhelt nagy kosarakkal átsiklott a vizen, a kert falához. A kertészek nagy vigyázattal emeltek a kosarakat a szekerre majd miután a kertörökkel is elszámoltak, kifizetvén őket, elhajtottak. Félóra múlva teljes vágásban robogott két kocszi a kolostortól észak felé, és a kolostort, az erdős tájat elhóritotta az északi köd, csak még a csengő, ostopattogás visszhangzott egy ideig.

(Vége.)

beállott — vigasztalónak. Megszánta ő a naivját, a ki ott feküdt az öltözőben, sápadtan, élettelen ájulásban.

A közönség a zavaros jelenetet, mely Tompa színpadi rutinja folytán nem élesedett ki, jóakarattal feledtetni igyekezett, habár nem tudta is, hogy ezzel a jóakarattal egy tehetséges kezdő színésznőt vigasztal meg az ő nagy bánatában.

### Utban a »világvárosiasság« felé.

Ha úgy haladunk, mint tegnap, rövid idő alatt elhagyjuk a budapesti m. k. operaházat. Ez pedig nagy szó ám tudni kell ugyanis, hogy a budapesti operaház nemcsak szépséges magas gagejaival, hanem abban is megelőzi a világ összes nagy színházait, hogy sehol a földkerekségén nincsen annyira véleltelen műsorváltozás, min a mi kitűnő »dalműzsin házuk«-ban.

Tegnap a dicsőség szédítő kábulata fogta el fejünket arra a gondolatra, hogy ize a mi a debreczeni színházunk még a budapesti operán is túl tesz, mert itt egy nap kétszer is megváltozott a műsor.

Hetlőn még úgy volt a dolog, hogy szerdán este a Strauss »Börgereré« fogják játszani, de kedden már tudatta az igazgató-ság a lapok szerkesztőseivel, hogy B. R. u. z s i n s z k y I l o n n a asszony betegsége miatt nem a »Börgereré« hanem »A király né dr ag o n y o s a« kerül színpadra.

Belenyugodtunk. De alig szállt le a béke enyha érzete szívünkbe, mikor már újabb plakátok hirdették, hogy dehog. »A királyné dragonosa«, sőt ellenkezőleg S z i g e t h y kelemes vígjátéka: »A becsületes szó«, és a G á r d o n y i - B a r n a cég kellemetlen »P a r a d i c s o m a« kerül előadásra.

Ennek a sokszoros darab változtatásnak az eredménye aztán meg is látszott: kongóház és ured padok alakjában.

Nem akarunk ebből a mulatságos incidensből »cause celebre«-t csinálni, mert vé- lünk benne semmi szándékosságot, de azért bátorkodunk azt indítványozni, — hogy mivel jelenleg j o b b n a l j o b b énekesnőknek nagy gazdagággal rendelkezünk, méltóztatnának a mélyen tisztelt művésznők talán magok között pontosan megállapodni berekedésük s o r r e n d j e r e nézve, hogy a tegnaphoz hasonló »halmazállapot« ne igen ismétlődhessenek.

Hogy a tegnapi előadásra térjünk, őszintén szólva a cserét előnyösnek is, hátrányosnak is tartjuk.

Előnyösnek a vígjátékot, hátrányosnak az operettet illetőleg.

A tegnapi este hatása amaz okori delnőket juttatja eszünkbe, a kik a mit nappal szóttek, éjszaka szétbontották.

»A becsületes szó« előadásán szívünk szerint jól mulattunk, a »Paradicsom«-én szívünk szerint bosszankodtunk. Egyet az egyből kivesszünk, nem marad semmi (1—1=0). Ez az egyszerű számtani művelet a tegnapi est hatásának igazi fokmutatója.

A mi végre magokat a szerepőket illeti, mind a két darabban derekesan működtek s meglettek mindent, a mi módjokban volt.

»A becsületes szó« szereplői közül a legteljesebb siker koszorúza K i s s Irén alszen-teskedő aggszűzének az alakítását, de S z a b ó Irma játéka is mintaszerű s egyénisége szeretni való volt.

Az urak K o m j á t h y, B e n e d e k, S z i l á g y i egymáskezből kapkodtak a siker babérját s mégis jutott mindeniknek bőségesen.

A »Paradicsom«-ban B é k é s s y szép hangjában s ügyes mozgásban gyönyörköd- tünk. S z e n d é n e k azonban sem a mozdulata, sem különösen a »vetkezete« nem volt túlságosan szende.

Ezt az egész izléstelen és értéktelen »kinmű«-vet különben Komjathy jó ízlése száműzhetné már a repertoirról. Elég volt belőle már ennyi.

(Gr.)

**Hibalgazítás.** Lapunk tegnapi számaak »Színház és Zene« rovatában »Fedora« elő- adásáról számoltunk be s a Komjathy-pár igazán művészi játékát méltató részből legna- gyobb sajnálatunkra, t i s z t á n n y o m - d a i h i b a f o l y t á n K o m j á t - h y n é neve kimaradt, noha világosan ki- érezhető a szövegből, hogy őszinte elismerésünk nemcsak férjének, hanem neki is szól. Maga a szöveg volt tehát a nyomdai hiba legjobb megigazítója, de azért kötelességünknek tar- tottuk ezt itt kiemelni.

### Ujdonságok.

\* **A tiszafüredi papválasztáshoz.** La- punk tegnapi számában röviden megemlítettük már, hogy folyó hó 10-én Tiszafüred ev. ref. egyháza egyhangulag lelkészévé választotta Csányi Benő jelenleg t. burai segédlelkézt.

Az a századvégi választási mód, mely a sza- badválasztás gunya és gyalázatára már a ref. egyházba is befészkelte magát, — a kortes- kedés; a hivatalnak étetés, itatás, törvénytelen engedmények ígérese s pénzzel megvá- sarlás által megvesztegetése az erkölcsöknek azon a téren is épen, ahol kell, hogy az er- kölc tisztasága legyen a legfőbb jellemvonás — a tiszafüredi lelkészválasztásnál nem tudott érvényesülni, tisztelet a választóknak, hogy a választásokban a már eddig is bebizonyított érdemsültség megbecsülése által hagyták magukat vezetett; de tisztelet a megválasz- tottnak is, mivel mint ifju képes volt már maga iránt lekötöztető ragaszkodást kelteni egy népes egyház minden rendű és rangu tagjai- ban különbség nélkül. — Az ilyen kölcsönös tisztelet erkölcsi alapján várható a földi isten országnak közös munkásság által sikeres építé- se — az erre hivatott egyházi életben. — Vajha a Tiszafüredi ref. egyház nemes példája megnyerne mindazokat, kik a szabadválasztás szép jogának gyakorlására hivatva vannak, a nagy jog olyatén méltó megbecsülésére.

a—r.

\* **Személyi hir.** Materny Lajos ág. ev. lelkész ma reggel Geistlinger Pal ág. ev. lelképástörtársa beigtatása végett Miskolcra utazott.

\* **Egyházkerületi egyházi értekezlet.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi egyházi értekezlet választmánya fontos ülésre gyű- össze november hó 20-án délután 5 órakor Debreczenben, a kolégium gyűlésteremben. Az ülés főbb tárgyai lesznek: a nagyvárad értekezlet végzéseinek fogantatása, az érte- kezlet jövője felőli tanácskozás, indítványok. Ez ülésre a választmány tagjait lapunk útján is meghívja az elnökség.

\* **Takács Zoltán megőrült.** E kalandos életű ember szörnyű végsorsáról már lapunk tegnapi számának távirati rovatában hírt adtunk. A leszámított bank kárára elköve- lett huszezer forintos család szomorú hőse, a két B e r e c z testvér felbujtója: T a k á c s Zoltán dr., a szegedi csillagbörtönben, a hol negyedfeleli börtönbüntetését tölti, me- gőrült. Az első hírt bizonyos kétkedéssel fogadta mindenki, a ki tudja; mi y nagy- képmutató volt ez az ember nyilvános sze- replése idején. Azonban a dolog igaz: T a -

k á c s Z o l t á n t é n y l e g me g ö r ű l t s n e m s z i m u l á l, m i n t e l s ő p i l a n a t b a n h i t t é k. A szerencsétlen ember már az utóbbi napokban állandóan feltűnő apathiában szenvedett; nem mozdult meg fekhelyéről, órákon át mereven bámult maga elé, alig lehetett rákényszeríteni, hogy némi tapátéket vegyen magához s ha már kikellett helyéből mozdulnia, úgy járt kelt, mint valami auto- mata. Tegnap aztán hirtelen a szertelen d ű h ő n g é s b e c s a p o t t á t. Minden ok nélkül felugrott fekhelyéről, izgatottan lármázn kezdett s r a b t á r s a i h o z v a g - d o s t a a b ö r t ö n b e n k é s z ű l ő k o s a r a k a t s a t ö b b i k e z e - ű g y é b e e s ő t á r g y a k a t. Az orvosi megfigyelés után a beteg rabot beszál- litották a rabkórházba, mert a szörnyű baj gondos ápolást igényel. Az orvos véleménye szerint állapota igen komoly, annyira, hogy ha ki is gyógyul, — a mire nem sok remény van — munkaképességét nem nyeri többé vissza.

\* **A debreczeni nemzeti párt alelnöke- nek lemondása.** Komlóssy Arthur a debreczeni nemzeti párt egyik alelnöke állása- ról lemondott s ezt, valamint a pártból való kilépését is K o r n i s s F e r e n c z elnökkel és O s v á t h F e r e n c z alelnök társával már 10 nappal ezelőtt írásban bejelentette.

\* **Ujoncok vallásoktatása.** A helyben állomászókatona-ság ev. ref. vallásu ujoncok it két vasárnap reggel az ev. ref. nagytemplomban vallásoktatásban részesítik. — Az ujoncokat T ó t h Mihály főiskolai tornatanár fogja ok- tatni f. hó 15-én és 22-én reggel 7 órától 8-ig a nagytemplomban. Az oktatás énekléssel és imával veszi kezdetét és ugyancsak azzal végződik.

\* **Az elkobozott Debreczeni Ellenőr.** Laptársunk a »Debreczeni Ellenőr« egy pár héttel ezelőtt S i m l i Mariska k. a. tollából olyan cikket közölt, a melyhez hasonló még lapban alig jelent meg. A cikkben több hely- beli intelligens uri ember méltatlanul me- hurczoltatott s ezek közül B o s z n a y István tekintélyes kereskedő, tartalékos had- nagy becsületsértésért és rágalmazásért sajtó- pert indított S i m l i Mariska ellen. A sajtó- ügyi vizsgálóbíró-ság a kézirat elkobzását s illetve a Debreczeni Ellenőr szerkesztőségének átkutatását elrendelte, s ő t o l y s z e n y - n y e s n e k t a l á l t a k ö z l e m é n y t m e l y n e k a t á r s a d a l o m r a m é r g e z ő h a t á s a v a n s e z é r t a D e b r E l l e n ö r - n e k a z o n m é g t a l á l - h a t ó s z á m a i t, m e l y e k b e n e k ö z l e m é n y m e g j e l e n t, e l k o b o z n i r e n d e l t e. — A kutatást a szerkesztőségben és a nyomdahe- lységben tegnap hajtották végre a sajtóügyi vizsgálóbíró-ság megkérésére V e g h Gyula II-ik ker. rendőralkapitány, K a d e r á s z G á b o r p. biztos és két rendőr. A kézirat előkerítése után elkobozták a lapból még meglevő példá- nyokat s azután a tözsdéket is felkutatták s az ott meglevő számokat is megsemmisítettek. S ezzel egygyel szaporodott a most olyan na- gyon gyakori sajtóperek száma.

\* **Küry Klára szerencséje.** Nem min- dennapi eset adta elő magát Hódmezővásár- helyen, ahol Küry Klára néhány százezer frtot érő ingatlanhoz jutott, ha mindjárt csak rövid időre is s a nélkül, hogy erről tudott volna. Az eset ott kezdődik, hogy a duggazdag Kovács Ferencz meghalt, meg pedig — a mint a bí- róság szokta mondani — végrendelet hátra- hagyása mellett. A végrendeletben pontosan

fel volt sorolva minden s meg volt írva benne az is, hogy az ingatlan haszonélvezeti joga az özvegyet, Küry Teréz asszonyt illeti. Az ő halála után a birtok az egyháznak lesz. Az örökösödési eljárás folyamán az özvegy haszonélvezeti jogát a telekkönyvbe is föl kellett volna jegyezni, de már itt egy kis tévedés történt. Az az ur ugyanis, a kinek a telekkönyvezés volt a dolga, mikor a Küry nevet meglátta, úgy okoskodhatott, hogy azután csakis Klára következhetik, a miből nyilván következik, hogy Küry Teréz helyett Küry Klára nevet irt be. A csodálatos tévedésre az egyház jött rá, amivel azután hamarosan kiigazította a dolgot, amivel Küry Klára hódmezővásárhelyi rövid életű szerencséje véget ért.

\* **Mikor lesz a tisztújítás?** Azt voltaképpen nem lehessen tudni, s mi csupán azért vált időszerűvé e kérdés, mivel a belügyminiszter a városi hatósághoz ma érkezett leiratában tudomásul vette egy előbbi városi közgyűlésnek ama határozatát, melynélfogva a város tisztikarát a f. é. december 10-iki közgyűlésen óhajta újraalakítani.

\* **Uj levél-posta-közlekedés.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara már régebben feliratot intézett a kereskedelemügyi miniszteriumhoz, kérelmezvén a postaküldeményeknek a debreczeni—m.-szigeti vonalon való gyorsabb szállítást. Erre nézve el is rendeltetett, hogy a dé után, illetve estig feladott posta küldemények a mindkét irányú 19 sz. kalauz-posták útján még az nap továbbítást nyertek. A kamara újabb kérelmére a kereskedelemügyi miniszter az említett vonalon még nagyobb szabású levél-posta forgalmat engedélyezett. A nagyváradi posta és távirda igazgatóság az újabb intézkedést a következőkben tudatja: „A Máramaros-Szigeten és Debreczenben délután 4 órától estig előforduló és a csatlakozó esti vonatokkal beérkező levél-posta gyorsabb továbbítása czéljából az 1709. és 1710 számú vonatok Debreczen, valamint a Püspök-Ladány—Miskolcz 11., illetve Miskolcz—püspök-ladányi 12 számú kalauz-posta és máramaros-szigeti viszonylatban, csupán a levél-posta szállítására használtassanak fel. — E n n é l f o g v a f. é. n o v e m b e r 16-tól kezdve az 1709. és 1710 számú vonatokban Debreczentől Máramaros-Szigetre és vissza levélpostái küldeményeket fognak szállítani.

\* **Szomorú irást küld e héten Görgö Gábor bíró ur.** Itt következők:

Lyó egészségöt és hasolló lyókat kívánok, továbbá, hogy ez a levél nem a zén kezem-írás, hát az onnan valyon, hogy nem én írom. Mert hogy im lezajlott nálunk is a választás, hát fekszők mostan az felyemre, mer olyan az felyem, mint a törött fazék es ha a kezemet bírnám is, de látni nem látok, hát a Martzi filyam szödi irásba a zeleven szót, így vöszí hasznát az tudománynak, akit az mestör belé fenekelt. És az választás úgy történt nálunk, hogy asszondi a zispány ur, hogy a báró urra szavajjunk, nem szavalok én mondok, mer a zapám is bópárti vót, én is avvagyk, a filyam is allöz, mer ha nem allöz agyoncsapom a gazembört.

— Asszondi pedig 50-en pöngöt hoztam, mög felyenkint az emböröknek 5-t—5-t pengöt. Hát visszavüszöm.

— Mögajjunk mondok, szöbul ért a zembör.

Mer, nagyon beállott a szögénység nálunk, hát mondok, a hitványból löhe-ne juttatni az lyobbpártnak is egy pár embört, tsak egy szóval lögyöu több, öleg az a bópártnak,

a többi mind az lyoppárté löhet. Addig, addig hogy lövött az lábamrul, oszt mondok az gyülésön, hát embörök hova szavajjunk, de nem merete fönyitni az szályát egyse. Osz azszondi a Burutz sögor, hogy viágosijjam mög üket az politikáruul.

— Hát mondok, az most a politika, hogy mikor választás nintsen, akkor mink fizetünk, most pedig az kormány fizet. Ha el nem fogagygyuk az pizit, akkor nem lösz vizi-puska se.

No, nehézünkre esött, hogy így mögtsu-foltuk magunkat, és bár ne kínáltak vóna annyi pizt nekünk. De nem is vót az választás hartz nélkül hála istennék, magam is asszondom, hogy mögerdemöltem, a mijér be-repiigették az felyemet, és minekutána most mán van vizi puskája az községnek, gyühet-nek az gyüvö váasztason. A K u t u f r é k sögort mög azóta se látam, oszt hogy ma bebölik a kis filya a Zünre, mondok möggyütt-e mán apád?

- Mög, asszondi.
- Hát edös anyád mit tsiná?
- Éteit.
- Kit te?
- A zapamat.
- Hát a zü felyit is bevették!
- Nem, asszondi.
- Hát mivel eteti a zanyád?
- Asszondi a feneve!

Mer bal vagyok a fölfülemre is, az eset milyat, mejhöz hasolló lyókat kívánok

**Görgö Gábor bíró ur.** (Kakas M.)

**A pártok a fuzió óta.** Egy esti lap összeállította a képviselőház pártok szerinti statisztikáját a fuzió, azaz 1875. óta. Az érdekes es tanulságos adatokat itt közöljük:

1875-ben: Kormánypárti 333. Konzer-vatív 22. Függetlenségi 37. Nemzetiségi 26.

1878-ban: Kormánypárti 242. Egyesült ellenzéki 75. Függetlenségi 72. Pártonkívüli 16. Nemzetiségi 8.

1881-ben: Kormánypárti 235. Mérsékelt ellenzéki 53. Függetlenségi 88. Nemzetiségi 17. Pártonkívüli 14.

1884-ben: Kormánypárti 227. Mérsékelt ellenzéki 59. Függetlenségi 76. Nemzetiségi 17. Pártonkívüli 10. Antiszemita 17.

1887-ben: Kormánypárti 259. Mérsékelt ellenzéki 46. Függetlenségi 81. Nemzetiségi 7. Pártonkívüli 8. Antiszemita 11.

1892-ben: Kormánypárti (a szászokkal) 236. Nemzetiségi 66. Függetlenségi (Ugron és Irányi-párt együtt) 102. Nemzetiségi 0. Párton-kívüli 9. Antiszemita 0.

1896-ban: Kormánypárti 276. Nemzeti párti 32. Függetlenségi [együtt] 59. Párton-kívüli 10. Nemzetiségi 1. Neppárti 21. Pöt- és új választás lesz 15 kerületben.

\* **Rendőri hírek.** (Örült az utc z á n.) Nagy riadalmat keltett tegnap este a vármegyeház előtt egy örült, ki egész me-ziteleure vetkezve a járőrelok közt futkosott hangos ordítással. A rendőrség lefűlelte az ayafit és a központra vitte, hol kitűnt, hogy hadhazi illetőségű, Kovács János nevű gazdálkodó, ki már sokáig volt a lipótmezei tébolydában. (M a l a c z t o l v a j.) Tóth István jönevű tolvajt elesipte a rendőrség egy lopott malaczczal egyetemben. Most a rendőrség a malaczhoz keresi a gazdát.

x **Egy ker. akadémiát** végzett szép ír-asu fiatal embregyakornokul ajánlközik. Czim a kiadó hivaltban.

## Táviratok.

### A portugál királynő életve-szélyben

**Budapest.** nov. 12. A Debreczen er. táv. A portugál királyné, ki Budapestről, hova a kiállítás megtekintése végett jött, P á r i s b a utazott, Budapestben ma hire futott, hogy a királynőt vivő vonat összeütközött egy teher-

vonattal és 12 utas veszélyesen megsebesült de a királyné és kísérete sértetlen maradt. Más hírszerint a portugál királyné nem azon vonaton volt, amelylyel ez a szerencsétlenség történt.

### A választások.

**Vác,** nov. 12. (A Debr. ered. táv.) Az októberi eldönthetlen mandátum sorsa ma döl el. G a j á r y Géza polgármester, kormány-párti és R é v é s z Béla néppárti ma keltek harcra a mandátumért. G a j á r i egész nap nagy előnyben volt a néppárti jelölt felett.

**Kisúca—Ujhely,** november 12. A választás rendkívül hevesnek ígérkezik. S i p - k e y Sándor kormánypárti és M a h a l i k József néppárti mérkőznek. A kormánypart erőszakossága annyira megy, hogy a néppárti választókat csak igazolvánnyal eresztik a fa-luba.

**Kecskemét,** nov. 12. Kecskemét alsó kerületében heves harc folyik. Az új választás gróf Z i c h y Nándor néppárti és N a g y Mihály kormánypárti között reggel vette kezdetét. A szavazást Zichyék kezdték. A függetlenségi megosztva szavaznak. Fél ket óraker a szavazatt így állott:

**Zichy Nándor 259**

**Nagy Mihály 212**

**Kecskemét felső kerületében** Kossuth Ferencz visszalépése folytán H o r v á t h Adámot egyhangulag kikiáltották képviselővé.

## Törvénytörvények.

**Sajtópör lapunk ellen.** A M á r k Endre ügyvéd által a »Debreczen«, illetve M i l e Pál, lapunk belmunkatársa ellen indított sajtópörben az első kihallgatás szombaton, f. hó 14-en d. e. 11 óraker lesz H a r s á n y i Gusztáv sajtóügyi vizsgálobíró előtt. A kihallgatásra a czikk szerzőjén kívül még dr. N a g y Zsigmond f. szerkesztőnk, H o f f m a n n Sándor és K r o n o v i t z Ignacz nyomdatulajdonosok és lapunk kiadói is be vanok idézve. Márk Endrének, mint magán panaszosnak jogi képviselője dr. M a g o s s György, M i l e Pál vedelmét pedig dr. B a k o n y i Samu ügyvéd vállalta el.

**Végtárgyalás a Késes-utcai rabló-gyilkosság bűnygyében.** Éénk emlékezetében élhet még olvasó közönségünknek az az állatias kegyetlenséggel végrehajtott rabló-gyilkosság, melyet N y á r i József a vargó B o t Jánosné boronyuhusáruló asszonyon, ennek Késes-utcai lakosán elkövetett. Ebbn a bűnygyben helyap delelött lesz meg a végtárgyalás a helybeli ker. törvénytörvény-knél. A végtárgyalás lefolyásáról lapunk holnap számban részletes tudósítást közölünk.

## Ki a dicsőbb?

Két kedelyes jogaszgyerek, akik lakótársak és gyerekkori pajtások e heten együtt iddögáltak egy kocsmá különszobájában. Az asztalon már vagy het-nyolcz fénteres palack agaskodott, a poharakból pedig egyre szopor-rabban fogyott a jóféle piros bor.

A fiuk hangulata egyre emelkedett, beszéltek a jövőről és a jelen szerelmi és a hét szenzacióról és sok-sok légvárat emeltek a kis kocsmaszoba borgözös, füstös levegőjébe. Egyszerre megszólal az egyik:

— Kedves barátom! régóta ismerlek és becsüllek, engedd meg tehát, hogy rad kö-szöntsek.

— Kérlek alássan, tessék — felelt a másik.

Az első, nevezzük A-nak, ekkor felállott helyéről és megkezdte:

— Erdemes férfi! te, a ki egykor stb.

Hosszabb beszédet mondott, amiben fe voltak sorolva mindazok az érdemek és jó tulajdonságok, a miket egy melegen érző baráti szív csak ki tud találni.

A szónoklat után pár perczel persze a másik, nevezzük B-nek, szintén felállt, hogy válaszoljon:

— Imádott barátom! — így kezdte és még több magasztalás zengett el A-ról, mint az róla. A ismét felelt, barátját a népjog és szabadság jövődjének megvédőjének nevezte, mire B. azzal vágott vissza, hogy kijelentette, miszerint:

A, a ki néha egy vidéki lapba szokott írni költeményeket, az a meteor a költészet térében, a ki mint Petőfi ismét fel fogja riasztani tunya, télen álmából a szunyadó magyar népet. Közbe folyton több és több üres palack állott az asztalon és a tósztok egyre vadabbak lettek.

— Én kikérem magamnak, hogy rólam többet tartsál, mint magadról.

— Te meteor vagy!

— Te meg Messiás!

— Te király is leszel.

— Belőled pápa leszel.

— Engem nem fogsz túl licitálni a magasztalásban.

— Nem is akarlak.

— De igen, ez a szándékom, azt látom

— Rosszul látod, nincs igazad.

— Én nem hazudom soha, kikérem magamnak.

A dialógus egyre hevesebb tónusba folyt: A két jobarát erősen összevesztett azon, hogy melyikük dicseki a másikat jobban. A vita hevőben B. egy üveget vágott a meteor fejéhez, azután eltávozott.

Másnap a jó pajtasok egyik vivóteremben találkoztak ismét össze, a mikor is a meteor akkorát vágott a népszabadság dítő mellé, hogy 12 öltés kellett az összevarrásához. A kibékülés után A így szólt:

— Még mindig Messiásnak tartasz?

— Nem vagy utolsó ember czimbora, de én is volnék tán valaki...

## Választási históriák.

Elmult tezejlott a választás.

A duló csaták emléke talán elvész, de szájról szájra jár minden körületben egy egy humoros epizód históriája, amely azután megújul minden újabb választáson. Itt is följegyzünk egyet kettőt.

### I.

A képviselő ur öt esztendőn keresztül feléje sem nézett a kerületének és csak a választás előtt való napon sietett le, mert hallotta, hogy az ellenzéki jelölt nagyon veszélyezteti a mandátumát.

Ekkor azután szorgalmasan süvegelte a választó atyfiakat, és a mellett, hogy egy napon tönkretett a süveglésben egy kalapot, sűrűn osztogatta a bankókat. Meg is választják; hanem a választás után elszörnyedte panasolta egyik kortesének;

— Mekkora számlák, uekkora számlák:...

Csöndes flegmával feleli a kortes:

— Hja nagyságos uram, ha nagyobb lett volna öt éven keresztül a k a l a p s z á m l á j a most kevesebb lenne ez a v á l a s z t á s i k o n t ó.

### II.

Az ellenzéki jelölt tartotta programbeszédét.

Tele volt a terem, fekete kabátot csak elvéve lehetett látni. A karzaton szép asszonyok ültek, ezek ide is eljöttek, de csak kiváncsiságból — mert a szívük inkább húzott az ellenjelölthöz. Aki gróf is volt, Don Juan hírében is állott.

Az ellenzéki jelölt pedig már túl volt a negyvenen, mogorva modoru, rőt szakállu, kopasz, igen okos ember — hogy is tetszhetett vón? hát sehogy se tetszett.

Igy hát — épen mikor egyik periódusába belekezdett — a karzatról közbe csillingelt egy szépséges asszony s azt kiáltotta le!

Éljen gróf J á n o s s y K á z m é r!

Egy percze nagy csend lett, sokan nem tudták, hogyan regulázzák meg a szép kortesnek nyelvét, (em meg az sehogy sem) mikor az egyik gubás atyafi feláll — meglebbenti szürét, hátra néz és ezt kiáltja vissza:

Az ám de a főkötő nem szavaz.

## A czilinder halála.

Fájdalomtól szomorodott szívvél jelentjük a nagyérdemű közönségnek hogy az uri divat évtizedek óta dédelgetett kedvence, a

### C z i l i n d e r

ez év őszi szezonja elején végfeledésben elhunyt. Gyászszallagok és kosszorok mellőzése kéretik.

A megboldogultban egyikét siratjuk a legnagyobb pályájú fedőknek, melyek valaha emberi koponyát takartak. Az őszi utolsó és a tavasz első sugara mindaddig a czilinderek fényes szőren villantak meg és az emberek legderültebb és legfontosabb szerepléseiknél egyformán a czilinder és annak hatása alatt állottak.

A czilinder hű volt mint egy hazórzó kutya. Korbácsolta légyen eső, vagy zuzta a leghatalmasabb botlítás, néhány szelid vasaló simításra a kedves czilinder ismét felöltötte ragyogó abrázatát és ismét világító torony lett a kalapok óceánján. Mikor megrokkant, még verebet is lehetett vele fogni és a legkülönbözőbb czelokra lehetett alkalmazni. Most pedig egyszerre letűnt a divat mezejéről.

Letűnt, mert az a pár példány, amely itt ott még felbukkan a ködös utcákon, csupán tavalyi és hazajáró kísértetei az egykor oly dicsőségesen uralkodott kalapfajnak. Bukását szeszély okozta a divat hatalmas és fellebbezést nem tűrő szeszélye Angliában ahol nemzetközi megállapodás szerint a férfidivat trónja van, az idén a kalap formák megalkotói megfedeltek a szegény czilinderről.

Eddig évről-évre új formát adták a régi harcoknak egyszer vékony kőcsőg másszor széles fazék formára szabták. Egyik esztendőben alul szélesre felül keskenyre szabták másokban alul keskenyre, felül szélesre, a harmadikban egyenesre, a negyedikben befűzött hordó, az ötödikben homok óra formára készítették majd tanyérnyi majd hüvelyknyi karimával de mindig tetszősen és izléssel kiállítva.

Az idén azonban úgy látszik ki volt már merítve az angol kalaposok telalekonysága és nem tudnak új formát találni a szegény fénykőcsőgnek. Ezért kellett buknia.

Az emberiség azonban ezuttal nem há-

látlan régi fejdíszével szemben. Ünnpelyes alkalmakra még megtartja a kipróbált diszkrét vizitumot. Első vizit, eljegyzés, promóció, esküvő és keresztelőknél még mindig a czilinder lesz a hivatalos viselet, amivel talán kissé felül is fog emelkedni a hétköznapiság szintjén, ahol bukása és pusztulása érte.

Megsemmisíteni azért még mindig nem tanácsos senkinek a meglevő czilindert mert az örökké kedves emlék, értékes erekje, aztán meg nem istudhatni mikor üt számára a feltámadás órája, amikor mint a Főnix madár hamvaiból újraéledve ismét elfoglalja méltó helyét a kalaptársadalomban és az emberi társadalom fölött.

## CSARNOK

### A képiráskezdetéről szólóregék és az első elfogadható adatok.

Írta: ifj. Mitrovics Gyula.

(Folytatás.)

Ha pedig Kimon, akármily értelmét véve is a szónak, tanítványa volt Eumarosnak, akkor maga a mester is 60—70 Olymp. között élhetett virágkorát.\*) Igaz, hogy ez a meghatározás 40 év határai között mozog, de elvégre megtaláljuk azt a chronologiai pontot, amelyből kiindulva, a festészet fejlődését több-kevesebb biztossággal tovább kísérhetjük.

Kimon azonban nemcsak a chronologiai kutatásnál fontos reánk nézve, nemcsak Eumaros találmányát fejlesztette tovább, hanem maga is hozzájárult a képirás tovább emelkedéséhez. Eumarosnak találmányait — mondja Plinius — tovább folytatta Kleonaei Kimon. Ő a katagraphia módszerét, a melyet obliqua imago-val lehet latinra fordítani, találta fel és az arcnak különböző állásából való fölvételét, amint hátra, alá, vagy oldalra tekint. A testrészeket izekre tagolta, az ereket kiemelte és a mellett a ruhákra ránczot és beléjük kebleket festett.\*\*)

A képirás fejlődéséről mily sokat mond Plinius e pár szavában! szinte látjuk Kimon által a festett alakok, hogy kezdik lerázni tagjaikról a teljes dermedtséget. S a rokon művészeti ágak is ugyanezt a fejlődési fokot mutatják. A vázákon is először csak oldal állanak az alakok, úgy hogy lábuk egész talpuk által a földhöz tapad s csak lassanként kezdenek természetesebb állást elfoglalni. Plinius tanubizonyosága szerint a képirásban is most kezdenek kilépni eredeti merevségükből s az élet különböző nyilvánulásainak és mozanatainak megfelelően különböző helyzetben és alakításban jelennek meg. Ezek a tovább fejlődés nyomai.

Azonban a Kimonról szóló részlet fejtegetésében nem mehetünk tovább, míg Plinius egy kifejezésével nem foglalkozunk. Plinius ugyanis azt mondja róla, hogy ő alkalmazta először azt, amit a görögök katagraphéennek, ők meg obliquaei maginesnek neveznek.

Ezeknek a szavaknak a jelentése meg lehetőszen homályos és többen többféle képen magyarázzák. A görög szónak szófári értelme olyan általános, hogy abból eligazodnunk teljesen lehetetlen volna, ha a latin kifejezés azt meg nem magyarázná. Némelyek azonban azt hiszik, hogy az obliquaeimagines tulajdonképpen interpolatio és talán semmi köze nincs az idezett görög kifejezéshez; mások meg a catagraphát tartják fordításnak, rövidítésnek, vagy romlásnak.\*\*\*)

\* L. még H. Brum. »Geschichte der griechischen Künstler« II. 7. l.

\*\* Quirque inventa excoluerit Cimoneum Cleonaeum, hic catagrapha invenit, hoc est obliquae imagines et varie formare volens, respicientes suspicientesve, vel desipientes, articulis membra distinctit, praeterque in veste rugis et sinus invenit. Nat. Hist. XXXV. 56.

\*\*\* L. Böttiger »Ideen zur Archeologie der Malerei« 235 és köv. 11.

Minderek a föltevésék azonban nagyon bizonytalan alapokon nyugoznak. Azért kénytelenek vagyunk a szöveget olyan állapotban elfogadni és magyarázni, mint a milyenben ránk maradt.

A görög szó értelmét magyarázó latin kifejezés a képirásról szóló fejezetnek még egy másik helyén is előfordul, a honnan a jelentését félreérthetetlenül, teljes bizonyossággal meg lehet állapítani. Ezen a helyen ugyanis (XXXV. 90.) Apellesről mondja Plinius, hogy Antigonés királyt, mivel félszeme hibás volt, úgy kellett festenie, hogy természeti fogyatkozását ne lehessen látni és ebből a czélből imaginem obliquam fecit.\*\*\*\*) Nincs szükség valami éles elmére azt belátnunk, hogy a felarcz hibáját csakis úgy leplezhette el, ha csak a máik felét mutatta a festményén; és így világos, hogy itt profil képről van szó.

De hogyan? hiszen az asyr babiloni művészet maradványain azt látjuk, hogy a képirás terén az első kísérletek profil képeket teremtettek s a vasképek is ugyanezt mutatják. Hogy vegyük hát ezt Kimonnál haladás számba?

Nézzük kissé közelebből a dolgot.

A képirás első alkotásai kétségen kívül ilyenek voltak, de ezek természetesen a kezdetlegeseknek is csak előfokán állottak s csak általánosságban mondhatjuk rájuk, hogy profil képek. A vasák képein ugyanis a két láb csakugyan oldalmerletben, de a derék sokszor más szemben áll, mtg a fej ismét oldalra fordul, a szemek pedig ennek daczára is egyenesen néznek reánk s nem a fej természetes állásának megfelelően oldalt, illetőleg előre. Az első képirók is bizonyár így ábrázolhatták alakjaikat. S Kimonnak érdeme épen az lehetett, hogy a szemeket is az arcz profil állásához mérten festette, vagyis a két szem nem látszott a maga egészében, csupán csak az egyik s a másikkól legföllebb csak annyit, a mennyit a félre fordított fej látni engedhet.\*\*\*\*)

(Vége köv.)

**Debreczeni városi színház.**

Folyó szám 50. Bérlet 13 szám.

Pénteken 1896 évi november hó 13-án

leszállított helyárrakkal:

**Az arany ember.**

Regényes színmű 7 képben. Irta: Jókai Mór.

**Közgazdaság.**

Kőbányai sertés-piac.

nov. 11.

Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (párónként —400 klgon felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (párónként 300—400 kilogram ulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (párónként 20 kgon felüli sulyban) 52-53 krig. 4. Fialat közép párónként 251—320 klg.— sulyban 54—55 krig. 5. Fialat könnyű párónként 250 kgr. terjedő sulyban — krig. Magyar szedett nehéz párónként 280 klg. felüli sulyban 52—53 kr. Közép pk-int 220g—10 klg. fe sulyban 44—45 krig. Könnyű pként 220 klg. terj sulyban 43—44 krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg felüli sulyban 53<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 54 krig. Közép pként 220—260 klg terjedő sulyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg erjedő sulyban 53<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—54 krig.

Sertés létszám 1896 nov. 9-ik napján volt készletben 6261 drb. 1896. nov. hó 10-ik napján felhajtott 95 drb. 1896 nov. 10-ik napján elszállított 290 db. 1896. évi nov. hó 11-ik napjára maradt készletben 6066 db. A hizott sertés üzletirányzata — változatlan.

\*\*\*\*) Pinxit et antigone regis imaginem altero lumine orbam primus excogitata ratione vitia condendi obliquam namque fecit. Nat. Hist. XXXV. 90. A szövegben előforduló primus kifejezésnek semmi különösebb sulya nincs Pliniusnál, annyira, hogy gyakran maga megczáfolja magát.

\*\*\*\*\*) Csak sajnálom lehet, hogy a művészet történések és a philologusok minden alaposabb művészet történeti fejtegetés nélkül haladnak el ez szavak mellett.

**Budapesti gabonatözsde.**

nov. 11.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B u s a	kilós	Ar 100 klg. kilós	Ar 100 klg
Bánsági ó	75	76	76
»	77	7.75 7.85	78
»	79	7.95 8.00	80
Tiszavidéki ó	75	76	76
»	77	7.90 7.95	78
»	79	8.05 8.10	80
Pestvidéki ó	75	76	76
»	77	7.85 7.90	78
»	79	8.— 8.05	80
Fehérmegyei ó	75	76	76
»	77	7.85 7.90	78
»	79	7.90—7.95	80
Bácskai ó	75	76	76
»	77	7.90—8.—	78
»	79	8.05—8.15	80
Észak magy	75	76	76
»	77	78	78
»	79	80	80

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram.
Rozs elsőrendű új	70—72	6.65 6.70
» másodrendű »	—	6.55 6.60
Árpa takarmánynak »	60—62	4.00 4.30
» égetni való —	62—64	5.10 5.30
» serfözdei —	64—66	6.50 8.—
Zab — új	39—41	5.45 6.—
Tengeri bánsági — új	—	4.25 4.30
» más nemű »	—	4.15 4.20
Repce bánsági	—	0.— 1.57
		10.25 10.—

**MUTATÓ TÁBLA**

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütö tőkön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünne p napon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 3 órakor ünnepnapon d. e. 11 órakor.

A debreceni kir. járásbírság szóbeli ke reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked- pon és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen- hethnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtn 11—12 óráig

**Nyiltér. \*)**

Nyilt kérdés!

A Debreczeni Reggeli Ujság szerkesztőjéhez?

A Debreczeni Reggeli Ujság f. é. novem- ber hó 12-iki számának »Tereferer« rovatában felsorolja, hogy egy német tudós kiszámította miszerint tízenkét milliárd lap repül szét min- dennap a különböző országokban.

Nem volna-e hajlandó a D. R. U. szer- kesztője ennek alapján kiszámítani, ha mind- ezen ujságokban annyit hazug hír jelennek meg mint az ön tisztelt lapjában, hány mil- liárd volna annak száma?

G.—a.

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

**Üzlethelyiség változtatás.**

**SZENDRŐ SÁNDOR**

zongorakészítő és hangoló zongora-termét

Csanak József ur, főpia cz-utcai 1828. számú házába,

Heiman és Halmágyi urak üzlete fölött lévő udvari emeleti helyiségbe

helyezte át.

Együttal ajánlja a n. é. közönség b figyelmébe legjobb gyártmányu zongoráit és pianinoit.

**Minden**

Csütörtökön és pénteken

szövet, selyem és velez

értékes maradékok eladása

**Boros Testvérek**

női divatáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 3 sz.

**Főskáposzta**

kitünő csurgói, tömött finom levélboru- lattal nagymennyiségben eladó, helyben házhoz szállítva:

- I-ső osztályanak száza 5 frt
- II-ik » » 4 »
- III-ik » » 3 »
- IV-ik » » 2 »
- V-ik » » 1 »

Rózsa burgonya mázsája 2 »

T o r m a minősége szerint kilója 16—20—25—30 krajczár.

Megrendeléseket elfogad: Ganof- szky Lajos, Kondor L., Szabó Zsigmond, Tóth Kálmán és Varga Lajos urak üzlete — hol a káposztából minta fők is vannak — továbbá

a termelő

**BIRÓ PÁL**

Szent-Anna-utca 2537. sz. a.

**Félszázad óta**

kitünőnek elismert

Arany érem Dr. Sichulsky-főle Érdem érem Péc 1888. Temesvár 1889.

**Arezkenőcs és mosdóvíz.**

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bámulatos hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használtatnak szeles és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandula-korpa szappan 35 kr.

**JOLIESSANTE-CREME**

bőrünomító és szépítő szer.

Kitünő hatással bír a bőr fin mitása és szépségé- nek előmozdítására, valamint a pattanások s kiülé- sek elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

**JOLIESSANTE-PUDER**

fehér, rózsas és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arcra láthatatlanul tapadva annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

**JOLIESSANTE-FOGPOPOR**

egégőszélesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- sodásuk és büzzödésük e távolítása s megívására, mely által egyuttal a foghusra is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

**JOLIESSANTE-SZAPPAN**

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toillet szappan. A bőrt finom és simává teszi, vala- mint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézését. Kivánatra mintadarabok ingyen adatnak. Egy darab ára 40 kr.

**Haj-Restorer**

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt. Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kácsán — Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerárában (Tisza-Palota)

## EGY KERESETT CZIKK

eladására

ügyes

### helyi ügynökök

kerestetnek.

Czim a kiadóhivatalban.



Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására hozni, miszerint legujabban megnyitott

### Kazinczi kőszénbányánk

kizárólagos képviselővel

FODOR JENŐ urat DEBRECZENBEN biztuk meg.

Ájánljuk kályhafűtés és ipartelek czéljaira kiválóan alkalmas szénünket, legjutányosabb árak mellett minden állomásra szállítva és kérjük méltóztassanak becses rendeleteikkel említett képviselőhöz. (Iroda: BIEDERMANN-palota) fordulni, előre biztosítván azok legpontosabb teljesítéséről.

Kiváló tisztelettel

Kazinczi kőszénbánya részvénytársaság  
BUDAPEST.

7993.  
1896. aü.

## Árverési hirdetés.

A néhai Nagy Péter hagyatékához tartozó 1.) A debreczeni 1686. sz. tjkv-ben 1786,5970. hr. sz. a. irt. 1103. sorszámu házastelek, 5 hold 1000 négyszög öl ondódi földjével; és

2. A debreczeni 2115. sz. tjkv-ben 2231,6837 h. r. sz. a. irt. 1388. sorszámu házastelek, 5 hold 400 négyszög öl ondódi földjével Debreczen sz. kir. város árvaszékének hivatalos helyiségében Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök közbenjöttével a folyó 1896. december 3-án nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek megtekinthetők Bészler Károly h. elnök, mint végrendeleti végrehajtónál a hivatalos órák a att a városházánál lévő árvaszéki elnöki helyiségben.

Kelt Debreczen sz. kir. város árvaszékének 1896. október 31-én tartott nyilvános üléséből.

Bészler Károly Illésy Gyula.

h. elnök.

h. jegyző.

## UJ TALÁLTMÁNY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

Miklós-utczával szemben

Piacz- és Teleky-utca sarkán levő üzlethelyiségemben

egy egészen új találmányu

### thea-főző gépet

állítottam fel, a hol mától kezdve folyton szolgálhatok

frissen és forróan theával.

### 1 csésze thea 10 kr.

rummal vagy a nélkül.

A fővárosban számtalan ilyen thea-főző gép található és ezen új találmány oly czélszerű és oly annyira kedvelt, hogy indittatva éreztem magamat Debreczenben is egy ilyen felállítani, és ez különösen a hideg teli évszakban valóságos jótétemény, ha 10 krért egy csésze forró theát kaphatni.

Számos látogatást kér, tisztelettel

### KOLOSSA ÁDÁM.

Stern József



és Testvére

nagykereskedők

és gyárosok.

DEBRECZEN, Piacz 584 a «Bika» szálloda mellett.

## UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre az újabban kibővített detail osztályban

Jäger gyapju és pamut

KEFE-ÁRUK

alsóruházati cikkek,

háztartási, gazdálkodási és ipari  
célokra.

\* harisnyák, keztük, \*

nők, férfiak és gyermekek számára.

Eccetek, meszelők, seprők,

Szines velez szoknyák és nadrágok

ruha-, haj-, fog- és körömkefék

Vadász ujjas és kötött bekötők

fésűk, szappanok,

Berlini kendők és sálak.

illatszerek, valamint minden szak-

Norinbergi áruk?

mához tartozó bel- és külföldi toilit-

Nyakkendők, esernyők, pénzerszények.

czikkek dus raktára.

Fodrász kellékek

nagy választékban!

Szintartó himző pamutok és selymek.

Mindenféle bélék-árak és szabókellékek.

Himzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.